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zkouškám na vysoké školy. 1. vydáńı. Prometheus, 1998. ISBN
978-80-7196-099-7

Isibalo.com: Matematika – Lineárńı algebra. Dostupné z:
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Velikost vektoru

Př́ıklad 13.5.17: Vypoč́ıtejte velikost vektoru ~u = (−4; 2). Výpočet ově̌rte
obrázkem.

Př́ıklad 13.5.18: Vypoč́ıtejte velikost vektoru ~u = (4;−3; 5).

Př́ıklad 13.5.20: Je dán vektor ~u = (7;−1). Určete vektor ~v tak, aby
platilo ~v ‖ ~u ∧ |~v | = 10. Výpočet ově̌rte obrázkem.

Př́ıklad 13.5.22: Je dán vektor ~f = (3; 2). Určete m ∈ R tak, aby pro
vektor ~g = (6;m) platilo |~g − ~f | = 5. Výpočet ově̌rte obrázkem.

Výsledky:
17. |~u| = 2

√
5,

18. |~v | = 5
√

2,
20. ~v1 = (7

√
2;−
√

2), ~v2 = (−7
√

2;
√

2),
22. m1 = −2,m2 = 6.
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vektor ~g = (6;m) platilo |~g − ~f | = 5. Výpočet ově̌rte obrázkem.
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Úhel dvou vektor̊u

Př́ıklad 13.6.25: Vypoč́ıtejte velikost úhlu vektor̊u ~u1, ~u2.

1 ~u1 = (3; 1), ~u2 = (1; 2);

2 ~u1 = (−2; 4), ~u2 = (6;−2);

3 ~u1 = (3;−2), ~u2 = (4; 6);

4 ~u1 = (−1; 0), ~u2 = (
√

3; 1).

Př́ıklad 13.6.26: Vypoč́ıtejte velikost úhlu vektor̊u ~v1, ~v2.

1 ~v1 = (−1; 0; 1), ~v2 = (−2; 2; 0);

2 ~v1 = (−2; 6; 3), ~v2 = (2; 4; 4);

3 ~v1 = (2;−3; 3), ~v2 = (−1; 2;−2);

4 ~v1 = (1; 0; 1), ~v2 = (0; 5; 0).

Př́ıklad 13.6.27: Vypoč́ıtejte velikosti úhluů vektor̊u α, β, γ v trojúhelńıku
ABC , znáte-li soǔradnice vrchol̊u.

1 A[0; 1],B[2; 3],C [4; 0];

2 A[2; 3],B[3; 1],C [5; 2];

3 A[1; 0; 2],B[2;−2; 4],C [3; 6; 1];

4 A[1; 3;−2],B[−2; 3; 1],C [−2; 6;−2].
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Výsledky p̌ŕıkladů

Př́ıklad 13.6.25:
a) ϕ = 45◦, b) ϕ = 135◦, c) ϕ = 90◦, d) ϕ = 150◦.

Př́ıklad 13.6.26:
a) ϕ = 60◦, b) ϕ = 40◦22′, c) ϕ = 174◦14′, d) ϕ = 90◦.

Př́ıklad 13.6.27:
a) α = 59◦02′, β = 78◦41′, γ = 42◦17′,
b) α = 45◦, β = 90◦, γ = 45◦,
c) α = 128◦40′, β = 35◦32′, γ = 15◦48′,
d) α = 60◦, β = 60◦, γ = 60◦.
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Kolmost vektor̊u

Př́ıklad 13.6.33: Je dán vektor ~x = (−1; 2; 3). Určete p ∈ R tak, aby
vektor ~y = (17; p; 3) byl kolmý k vektoru ~x .

Př́ıklad 13.6.35: Určete vektor ~f tak, aby platilo ~f ⊥ ~g ∧ |~f | = 4
√

5, kde
~g = (3; 6).

Př́ıklad 13.6.37: Jsou dány body A[2; 1],B[5; 4]. Určete soǔradnice bodů
B,C ,D tak, aby čty̌rúhelńık ABCD byl čtverec.

Př́ıklad 13.6.38: Jsou dány body A[4; 1], S [6; 2]. Určete soǔradnice bodů
B,C ,D tak, aby čty̌rúhelńık ABCD byl čtverec. (Bod S je sťred čtverce.)

Př́ıklad 13.6.41: Jsou dány body K [−2; 2], L[6; 8]. Na ose x určete bod X
tak, aby trojúhelńık KLX byl pravoúhlý s pravým úhlem u vrcholu X .

Výsledky: 33. p = 4, 35. ~f1 = (8;−4), ~f2 = (−8; 4),
37. C1[2; 7],D1[−1; 4],C2[8; 1],D2[5;−2],
38. B[7; 0],C [8; 3],D[5; 4], 41. X [2; 0].
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Aplikace vektorového součinu

Př́ıklad 13.7.46: Vypoč́ıtejte obsah rovnoběžńıku KLMN, jestliže znáte
soǔradnice vrchol̊u K , L,M. Vypoč́ıtejte soǔradnice vrcholu N.

1 K [2; 0; 1], L[1;−1; 3],M[4; 2; 1];

2 K [1; 3], L[2; 0],M[4;−1];

Př́ıklad 13.7.48: Vypoč́ıtejte obsah trojúhelńıku ABC , znáte-li soǔradnice
vrchol̊u A,B,C :

1 A[4; 0;−1],B[2; 4;−1],C [5; 3; 4];

2 A[2;−1],B[−1; 4],C [3;−2];

3 A[3;−6; 5],B[4; 8; 1],C [5; 22;−3];

4 A[
√

6; 1−
√

6;−3+2
√

6],B[
√

6; 2−
√

6; 2
√

6],C [2+
√

6; 2+2
√

6;
√

6];

Výsledky: 47.a) N[5; 3;−1],S = 4
√

2.
b) pro použit́ı vektorového součinu je nutné p̌ridat k bodům z-tovou
soǔradnici, nap̌r. z = 0. Pak je N[3; 2],S = 5.
48. a) 9

√
2, b) 1, c) body lež́ı na p̌ŕımce, d) 4

√
10.
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Využit́ı jiné báze a matice p̌rechodu

Př́ıklad 1

Určete matici AS zobrazeńı ϕ (ve standardńı bázi), které p̌rekloṕı vektory
prostoru R2 podle p̌ŕımky x − 2y = 0.

Nápověda: Zkuste naj́ıt jinou bázi α, vhodněǰśı než standardńı, pro ńıž
bude snadné určit matici zobrazeńı Aα, které p̌rekláṕı vektory podle
zadané p̌ŕımky. Pomoćı matic p̌rechodu a jejich kombinaćı s Aα potom
snadno dostaneme matici AS .
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Lineárńı zobrazeńı jednotkové kružnice

Př́ıklad 2 – z p̌rednášky

Nalezněte vlastńı č́ısla a vlastńı vektory lineárńı transformace ϕ prostoru
R2 zadané matićı

AS =

(
5 3
3 5

)
ve standardńı bázi. Následně ově̌rte, že body [x , y ] jednotkové kružnice (tj.
vektory (x , y)) se pomoćı zobrazeńı ϕ zobraźı na body elipsy, jej́ıž délky
poloos budou rovny vlastńım č́ısl̊um.

Ukázka elipsy: viz následuj́ıćı slajd a interaktivně v Geogeb̌re.
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Elipsa odpov́ıdaj́ıćı zobrazeńı jednotkové kružnice
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